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УДАВАНИЙ ПРАВОЧИН : НАСЛІДОК НЕДОБРОСОВІСНОСТІ ЧИ 

НЕСВІДОМОСТІ 
 

Категорію правочину можна сміливо можна назвати одним з 

найфундаментальніших правових явищ цивільного права. За своєю правовою природою 

правочини являють собою вільні дії зацікавлених осіб. Дійсність правочину напряму 

залежить від спрямованості волі його учасників (сторін) на досягнення правомірного 

корисного результату. Натомість ті правочини, які мають вади цієї волі, в тому числі ті, які 

не мають конкретної мети або укладені з метою приховання іншого правочину можуть 

бути визнані в судовому порядку недійсними. В рамках даного дослідження зосередимо 

увагу на правовій природі удаваних правочинів, а також порядку та правових наслідках їх 

недійсності, адже дослідження питань, пов’язаних із недійсністю удаваних правочинів є 

актуальним та виправданим як з теоретичної, так і практичної точок зору. 

Визнання правочину недійсним являє собою «самостійний не тотожний іншим 

способам захисту майнових цивільних прав та інтересів (відновлення становища, яке 

існувало до порушення права, припинення дії, яка порушує право, припинення 

правовідношення тощо) спосіб захисту, метою застосування якого є припинення 

регулятивної сили правочину як юридичного факту, тобто визнання його таким, що не 

породжує юридичних наслідків (анулювання цивільних прав та обов’язків, що виникли у 

сторін при вчиненні правочину або припинення їх на майбутнє, якщо за недійсним 

правочином права й обов’язки передбачалися лише на майбутнє), для недопущення 

розвитку на підставі правочину відповідних йому правовідносин, а також встановлення 

заборони на виконання правочину» [1, с. 120]. 

Згідно нормативного визначення удаваним «є правочин, який вчинено сторонами 

для приховання іншого правочину, який вони насправді вчинили» (ч.1 ст. 235 Цивільного 

кодексу України). В такому аспекті удаваний правочин істотно відрізняється від 

фіктивного, який характеризується фіктивністю «вольової спрямованості дій сторін на 

досягнення мети конкретного договору» [2, с. 99]. Додатково зауважимо позицію 

С. В. Хімченка, який вважає «у фіктивному правочині є воля, але вона спрямована не на те, 

щоб створити між її учасниками будь-який юридичний зв’язок, а на те, щоб створити лише 

видимість цього зв’язку (видимість розподілу майна, розпродажу речей тощо). Це 

юридична фікція. Зазначені правочини переважно вчиняються з протизаконною метою, 

зокрема, щоб уникнути арешту (опису) майна, незаконно одержати кредит тощо» [3, с. 98]. 

Натомість, сторони удаваного правочину шляхом його вчинення навмисно й свідомо (і, як 

правило, недобросовісно) виражають не ту внутрішню волю, що насправді має місце. Як 

наслідок, «сторони вчиняють два правочини: один удаваний, який покликаний маскувати 

волю осіб; другий – справжній, від якого вони очікують правових наслідків» [4, с. 324]. 

Мета вчинення удаваного правочину на відміну від фіктивного частіш за все обумовлена 

певними законодавчими обмеженнями, фінансовою невигідністю укладення того чи 

іншого правочину (договору), зайвими витратами тощо. 

Одним з найпоширеніших прикладів удаваних правочинів з часів здобуття 

Україною незалежності є продаж транспортного засобу на підставі довіреності 

(генерального доручення). В такий спосіб учасники цивільних правовідносин начебто в 

«законний спосіб» прикривають (приховують) довіреністю договір купівлі-продажу 

транспортного засобу. Як зазначає І. В. Спасибо-Фатєєва, «вчинення таких правочинів 

викликається й несвідомістю осіб, які «набувають» майно за цими правочинами, 

витратами щодо оподаткування придбаного майна, чого вони хочуть запобігти» [4, с. 325]. 

Внаслідок цього, цілком очевидною може виявитися ситуація, коли власника 

транспортного засобу після оформлення довіреності оформляє договір купівлі-продажу з 
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іншою особою, або ж на все майно власника транспортного засобу накладають арешт за 

його борговими зобов’язаннями перед кредиторами. Саме тому, визнання удаваного 

правочину недійсним може насправді захистити інтереси несвідомого покупця «за 

довіреністю», оскільки за загальним правилом в разі визнання удаваного правочину 

недійним, дійсним залишається прихований ним правочин (договір), при умові, якщо він 

теж не суперечить чинному законодавству. Тобто, іншими словами, правовим наслідком 

кваліфікації судом правочину (договору) як удаваного є застосування до правовідносин, 

що виникли на його підставі тих цивільно-правових норм, що регулюють цей прихований 

правочин. 

Враховуючи вищевказане, судовий процес визнання удаваного правочину 

недійсним водночас повинен супроводжуватися аналізом дійсності й прихованого, так 

званого реального правочину. Зокрема, якщо суд під час розгляду справи встановить факт 

укладення правочину з метою приховання іншого, то на підставі ст. 235 Цивільного 

кодексу України суд повинен визнати, що сторонами було укладено саме цей правочин, та, 

відповідно, вирішити спір стосовно застосування норм, що регулюють цей правочин. У 

зв’язку із цим, якщо виявиться, що «правочин, який насправді вчинено, суперечить закону, 

суд ухвалює рішення про встановлення його нікчемності або про визнання його 

недійсним» [6, с. 325]. Саме тому, застосування до удаваних правочинів загального 

правила стосовно недійсних правочинів у вигляді двосторонньої реституції є можливим 

виключно у разі, коли прихований (реальний) правочин буде визнаний недійсним в 

судовому порядку. Аналізуючи усе вище викладене, приходимо до висновку про наявність 

особливих підстав та наслідків визнання правочинів удаваними, які істотно його 

відрізняють від інших видів оспорюваних та нікчемних правочинів, а особливо фіктивних. 
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